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K 0238/2022 (DDI) 
Kleine Anfrage Sarah Schreiber (Die Mitte, Lostorf): 10 Jahre KESB - kritische Bilanz 

insbesondere bei Kindesschutzmassnahmen (21.12.2022)  

 
Am 1. Januar 2013 haben die drei Kindes- und Erwachsenenschutzbehörden (KESB) im Kanton 
Solothurn ihre Tätigkeit aufgenommen. In der Vergangenheit wurde zum Teil Kritik laut, die 
KESB leide an strukturellen Problemen, die Verfahren würden zu lange dauern, Beistände 
seien nicht erreichbar oder würden ständig wechseln. Dies ist für die betroffenen Parteien, 
aber auch für die Mitarbeitenden belastend. Während Bereiche des Erwachsenenschutzes 
auch selbstbestimmt mittels Vorsorgeauftrag geregelt werden können, sind Betroffene bei 
Kindesschutzmassnahmen auf das Gericht bzw. in den meisten Fällen auf die KESB angewie-
sen. 
 
Der Regierungsrat wird gebeten, die nachfolgenden Fragen zu beantworten: 
1. Nach welchen Kriterien werden Mandatspersonen (Beistände, Gutachter, Mediatoren etc.) 

in Kindesschutzverfahren ausgewählt?  
2. Wie prüft die KESB, ob in Kindesschutzverfahren Massnahmen weiterhin notwendig sind, 

bzw. angepasst oder aufgehoben werden können? 
3. Wie stellen KESB und Sozialregionen die Ebenbürdigkeit der Eltern in Kindesschutzverfah-

ren sicher? Wie wird die Unabhängigkeit von Mandatspersonen sichergestellt? Unter wel-
chen Voraussetzungen erfolgt ein Beistandswechsel?  

4. Wie geht die KESB bzw. der zuständige Mandatsträger bei (drohenden) Entfremdungen 
des Kindes durch einen Elternteil vor? 

5. Wie stellt der Kanton sicher, dass genügend (Berufs-)Beistände verfügbar sind und not-
wendige Massnahmen zeitgerecht umgesetzt werden können? Wie viele Fälle betreut ein 
Beistand gleichzeitig? Wie wird verhindert, dass aufgrund Überlastung der Weg des ge-
ringsten Widerstands gegangen wird?  

6. Gab es Aufsichtsanzeigen, die zu Massnahmen durch das Amt für Gesellschaft und Soziales 

(AGS [ehemals ASO]) führten? Wie wird die Zusammenarbeit zwischen dem Amt und den 
KESB beurteilt? 

7. Wie beurteilt der Regierungsrat die KESB-Spruchkörper im Kanton Solothurn, welcher mal 
von einem Sozialarbeiter oder einer Sozialarbeiterin und mal von einem Juristen oder ei-
ner Juristin präsidiert wird?  

 
Begründung 21.12.2022: Im Vorstosstext enthalten. 
 
Unterschriften: 1. Sarah Schreiber, 2. Stefan Nünlist, 3. Stephanie Ritschard, Rea Eng-Meister, 
Rolf Jeggli, Matthias Meier-Moreno, Tamara Mühlemann Vescovi, Daniel Nützi, Thomas Stu-
der, Bruno Vögtli, Benjamin von Däniken, Marie-Theres Widmer, André Wyss (13) 


